

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, December' 29-dikén, 1820.

Két Siciliák' Országa.

Az Austriai Beobachter ezeket közli
Tropauból Dec. 23-ik napjáról: —

A' Tropau Conferentziák a' három Szövettséges Hatalmasságok' részéről azon szempontot tárgyazó meghatározott nyilatkozatásokon kezdődtek, a' melyből kiki közülök a' Nápolyi Revolúziót tekinti. Ezen nyilatkozatásoknak az az egyenlő meggyőződés lett a' resultátuma, hogy az az örült Sekták által gerjesztett, 's kötelességeikről elfelejtkezett katonák által végrehajtatott Revolúzió, 's minden eddig volt törvényes állapotoknak ezen Revolúzióból következett felfordíttatása, 's az önn'kénynek és fejetlenségnek ezek helyébe következett systemája, nemcsak hogy a' Felséges Monarkháknak, a' jó rend, jus, erkölcsiség, 's a' népek' valóságos java-eránt gyakran és nyilvánvásan kimondatott principiumaikkal szemtől szembe' ellenkeznek, hanem a' magok elmulthatatlan következéseikre nézve az Olasz Országi egyéb Státusoknak csendességekkel és hátorságokkal, következésképpen a' békességnek Európában való fenn tartathatásával is, egygyütt tellyességgel meg nem álhatnak. Ezen igasságok felől minnyájan meggyőzöttetve lévén a' Felséges Fejedelmek, álhatatossággal meghatározták magokban, hogy egygyesített erővel azon dolgozzanak, hogy a' dolgok-

nak jelenlévő, minden igaz talpkönélkülvaló, 's csak lázzadás és erőszak által eszközöltetett politikai állapotja a' Két-Siciliaiak' Országában feloldoztassék: ö Kir. Felsége pedig olly állapotba helyhezte-tődjék, hogy a' maga' Státusainak jövendőbéli Constitúzióját, a' maga Kir. méltóságának fenntartatásával, népeinek valóságos és állandó javokkal, 's a' szomszéd tartományoknak tellyes csendességekkel egészszen megegyező módon határozhassa - meg. —

Egyszersmind, annak eleven ohajtása által is lelkesítettvén a' Felséges Monarkhák, hogy az utolsó eszközökhöz csak a' legrendkívülvalóbb esetben kellessek nyulniok, semmi némű, céljokhoz alkalmas, békesség, és engesztelésre való utat módot nem akartak próbálatlan hagyni, melyre nézve minden magokat eléadható eszközöket lankadtságnélkül való gondoskodással megfontoltak. Érett tanácskozás után meghatározták, hogy magában Nápolyban, még pedig Király ö Felségénél személlyesen, tegyenek egy olly lépést, a' melly igen nagyon jónak lenni látszott arra nézve, hogy egy részint, a' Szövettséges Udvaroknak valóságos gondolkodássok és célzássok eránt való minden kétségeskedés, ha talám valamelly jó gondolkodású elmében efféle találatna, kioltattassék, más részint pedig, hogy a' Nápolyi nemzetnek nagy és csak csendességet és rendet óhajtó több-

ségét, a' maga jó akaratú Monarkhájának eszközésével, a' már rajta fekvő 's a' még ellene fenyegetődző veszedelmeknek terhétől megmentettessék, 's az egyéb Olasz tartományok' csendessége bátorságossá tetődjék. —

Illy értelemmel küldötték ő Felségek az Austriai Császár, az Orosz Császár és a' Pruszsus Király, mindenik különkülön ő Felségéhez a' Két-Siciliák' Királya'hoz, az itt következő értelmű levelet.

Az Austriai Császár ő Felsége' levele,
Nápolyi Király ő Felségéhez:

„Uram Bátyám és igen kedves Ipam!

„Szomorú környülállások nem engedték, hogy a' Felségedtől négy hónapoktól fogva hozzám irtt leveleket elfogadhassam. Azon történetek, mellyeket ezen levelek kétségen kívül illettek, az én' és Szövetségeseim' gondolkodásaikat csakugyan felgerjesztették és megszűnés nélkül foglalatoskodtatták, 's a' Szövetséges Hatalmasságok Tropauba öszszegyülekeztek azért, hogy azon következeseket, mellyekkel ezen történetek minden egyéb Olasz Országi Státusokat, vagy talám egész Európát is fenyegetik, közös tanácskozás alá vegyék. Midőn mi ezen tanácskozásra határoztuk magunkat, az 1814-dik, 1815-dik, és az 1818-dik esztendőök béli egygyezéseinknek tartásokkal megegygyezőleg cselekedtünk; azon egygyezésekkel megegygyezőleg, mellyeknek célzása és karaktere Felséged 's egész Európa előtt esmeretesek, 's a' mellyeken az az oltalmazó Szövetség mint talpköven fekszik, a' melynek egyedülvaló célja az, hogy minden Státusoknak politikai függetlensége, minden Statusok' birtokainak megsérthetlensége, 's az egésznek

csendessége és boldogsága, Európa' minden különkülön való Országainak csendessége 's boldogsága által, bátorságba helyheztetődjenek. Felségednek tehát legkissebb kétsége se' lehet azeránt, hogy az egygyesült Kabinéteknek célja a' legyen, hogy azt, a' mit a' Felséged' atyai gondoskodása a' maga népeinek javára tenni kíván, azon kötelességekkel, mellyek a' Szövetséges Monarkháktól a' magok tulajdon Státusaik 's a' Világ eránt kívántatnak, megegygyeztessék. Hanem mi szerencséseknak tartanók magunkat, ha ezen nyilvánóságos kötelességeinknek a' Felséged egygyütt való munkálódásával tehetnénk eleget. Azon principiumok eránt, mellyekhez mindenkor tartottuk magunkat, ma is hűségesek lévén, meghívjuk ezen egygyütt való munkálódást. Egyedül csak ezen célzással teszszük Felségednek ezen jóvállást, hogy magát Laibach városában csatolja hozzánk. A' Felséged' jelenléte, Sire, mi meggyöződöttek vagyunk effelől, siettetni fogja ezt a' nagyon szükséges megengesztelodést. A' Felségednek illy kedves Országá' java' nevében, 's a' tulajdon maga' javában való egyenes részvétel által kormányoztatván, 's melynek mi egyszernél több izbéli példáját mutattuk Felséged eránt, meghívjuk Felségedet, hogy azon barátságos gondolkodásról, mellyel eránta viseltetünk, 's azon nyilvánvalóságról, a' melly egész politikánkat kormányozza, újabban gyöződjék meg.“ —

„Költ Tropauban, Dec. 20-dikán 1820.

„(Alairta): F e r e n c z.

Nem soká ezen három leveleknek Nápolyba lett megérkezéssek után, egy levelet vett Király ő Felsége a' Frantzia Királytól is, a' melly csupa barátságos de olly a' szorgató meghívással volt tele,

hogy a' három Felséges Monarkhák' meghívását fogadja-el ő Felsége. Hasonló lépést tett ugyancsak ő Királyi Felségénél, önként való és tiszteletetérdemlő indulatjából, Pápa ő Szenttsége is. —

Mind ezek után illy értelmű választ küldött Ferdinandus Király ő Felsége a' három Monarkhákhoz különkülön minde-
nikhez:

A' Ferdinandus Király válasza Aus-
triai Császár ő Felségéhez:

Uram Őcsém 's igen kedves
Vejem!

„Ha az én elmém a' jelenlévő kör-
nyülállások között valamely örömezésnek
megnyilhatott, e' bizonyjal azon szem-
pillantásban történt, melyben a' Császári
Felséged' és az öszszegyülekezett más Fel-
séges Hatalmasságok' levelét vettem. Min-
den kifejezést fellyülhaladó módon meg-
illetődtem azon nagy lelkűség által, a'
melly Felségednek minden lépéseit az Eu-
rópai nemzeteknek javokra kormányozza,
's azon különös 's már ennekelötte is több
izben bizonyított részvétele által, a' mel-
lyel Felséged az én személyem 's az is-
teni gondviselés által az én kormányozá-
som alá adatott népek eránt viseltetik, a'
melly népeknek boldogsága, csendessége,
's minden java az én egész iparkodásom
célját teszik. Érzékenységemnek ezen
nyilvánóságos jelentése után könnyen kép-
zelheti Felséged azt, hogy mi némű belső
háládatossággal fogadom én Felségednek
's az Orosz Császár és Pruszsus Király ő
Felségeknék azon hozzám intézett meghí-
vássokat, melynek egyedül való célja
csak a' legszentebb Szövetségnek meg-
erössítettése. Én ezen meghívattatásban
az isteni gondviselésnek egy olly új jóté-

teményét látom, a' melly nékem utat nyit
arra, hogy Felséges Szövetségeseimmel
azon munkán, melly az ő neveiket a' leg-
később világ előtt becsessé teszi, egygyütt
dolgozzak, 's ekképpen azon dicsőség-
ből, a' melly őket várja, magamnak né-
minémű részt szerezzek. Császári Felsé-
ged az én arra való készségem eránt,
hogy egy illy meghívattatásnak eleget te-
gyek, nem fog kételkedni, 's az én út-
nakindulásom olly hamar fog következni,
a' mint csak a' környülállások meg fogják
engedni. —

„Különös vigasztalásúl fog nékem
szolgálni, hogy Felségedet ismét látha-
tom, ő Felségeket az Orosz Császárt és
a' Pruszsus Királyt személyesen megés-
merhetem, a' békességet a' Felségtek' böl-
csességének 's jó akaratjának megköszön-
hetem, 's azután legkedvesebb foglalatos-
ságom a' leszen, hogy Familiám' minden
tagjaiba azt a' háládatosságot beléjek
önttsem, a' melly az én szívemet által-
járta. —

„Fogadja-el Felséged az én megkü-
lömböztetett tiszteletemnek 's megváltoz-
hatatlan hajlandóságomnak bizonyítását,
mellyel vagyok —“

„Császári Felségednek

„Jó Bátyja és Ípája, Ferdinandus.
„Költ Nápolyban, Dec. 21-dikén 1820.

* * *

A' Nápolyi tudósítások szerint, a'
mellyek Bécsbe érkeztek, Király ő Felsé-
ge December' 13-dikán a' Vengueur ne-
vű Ánglus lineahajóra, melynek Kapi-
tány Maitland a' Kommandánsa, fel-
ülvén, Livorno felé vette evezését,
a' honnét a' szározon folytatja útját Lai-
bach felé. Egy Ánglus fregát és a' Du-
chesse-de-Berry nevű Frantzia fre-
gát kísérték-el Livornóig, a' hol 20-dikán

)(*

dél után már a' kikötőhelyhez közelíteni szemlélték. —

Mint hogy 'bát ezen környülállások szerént az eddig Tropauban tartatott Conferenciák már most Laibachba tétetnek által: erre nézve Tropauban ezen napokban valamint a' Felső Monarkhák, úgy Ministereik is mind oda hagyták 's most elébb Bécsbe vették útjokat. Császár és Császárné ö Felsőgek 26-dikban indultak meg és tegnap (28-dikban) érkeztek meg Bécsbe. Orosz Császár ö Felsőge 27-dikben Tropauból elindulni 's 29-ikben Bécsbe érkezni szándékszott: hanem elindulását egy nappal későbbre ejtvén, csak 30-dikban várattatik Bécsbe. —

Pruszsus Király ö Felsőge is meg fog, mint Tropauból lett elmenetelekor megígérte, Laibachban jelenni, 's gyaníthatóképpen Bécsen által fogja útját oda venni.

Megérkeztek továbbá ugyancsak Bécsbe: Pruszsiai Státus-Cancellarius Herceg Hardenberg, Francia Nagykövet Marquis Caraman, 's az Orosz Császár ö Felsőge' rendkívül való Köveije 's tellyes hatalommal felruházott Ministere Gróf Golowkin.

A' Nagy Britanniai Nagykövet Lord Stewart pedig már néhány napok előtt megérkezett vala Tropauból Bécsbe, affelől tudósítatván, hogy Udvarában gyuladás történt.

Nagy Britannia.

A' Clarencei Hercegné (Szakszen-Meiningeni Princzaszszony) Dec. 10-dikén, hamaracskán ugyan de még is szerencsésen lebetegedvén, leánya született, 's az utolsó orvosi jelentés szerént mindketten egészségesek, annyira, a' mennyire az ilyen állapot engedni szokta. Neve a' csecsemőnek a' Király' parancsolatjára,

Erzsébet. — Ha azon rövid megjegyzést, mellyet a' mult keddi M-Kurir Toldalékjában közlöttünk, megtekintjük, láthatjuk, hogy ezen Princzaszszony, a' most uralkodó Király-, York Herceg-, a' Clarencei Herceg-után, mint maga atya után, közvetlenül fog a' Nagy Britanniai thronusra következni, és hogy eszerént a' mostani Királyné (nem mint Királyné, hanem mint Braunsweigi Hercegaszszony, 's a' III-dik György' öcse testvére) 18-dik a' thronusra való következés' rendjében.

London City nevű részének Radikális (az az, olly része, melly a' Parlamentumnak gyökeres reformáltatásán iparkodik) valósággal által adatta Dec. 9-dikén a' maga Közönségi Tanácsának Követtsége által, a' Királynak, az ö Felsőgehez intézett kérelmet. Maga a' Lord Májor volt a' Követtség' vezérlője. Bérekasztó szavai ezen kérelemnek, éppen olly radikálisok, mint a' millyen hűséges volt az a' kérelem, mellyet ugyan ezen Londoni Tanács' hűséges részének Követtsége, a' Királynak 8-dikban beadott vala, 's a' melyről mi, a' M. Kurir' mult Kedden költ levelében emlékeztünk. Mint említettük azt kéri a' Radikális rész, hogy Király ö Felsőge a' maga' eddig volt Ministereit méltóztassék elbocsátani. Király ö Felsőge ekképpen felelt ezen kérelemre: —

„Legmélyebb bánkodással értettem „az ezen hozzám intéztetett írásban talál- „tató gondolkodás' módjait, valamint szin- „tén a' Lord Májornak 's a' Londoni kö- „zönség' tanácsának ezen írásban kifejez- „tetett kívánságokat. Akár mi némű vé- „lekedéssel birjanak is azok, kik azt ki- „eszközölték, hogy ezen vélekedés, ezen „hozzám intéztetett írás által kifejeztes- „sék: csakugyan szemmelátomást minden

„esetben oda intéztetett ez által a' célzás; „hogy az indulatok feltüzeltessenek, 's „hogy azon alattvalójimnak, a' kik legke- „vesebb megvilágosodottsággal birnak, ité- „leteik tévelygésre vezérlődjenek, és hogy „azok a' nehézségek, mellyekkel nekünk „küszködniük kell, még jobban megso- „kasítottjanak.“

Spanyol Ország.

A' Királynénak December' 6-dikán születése' napja lévén nagy gála volt a' Madridi Udvarnál. Az idegen Udvarok' Követjei, a' Spanyol Grandesek, a' Magistratus, a' Generalisok 's egyéb Katona-vezérek, minnyájan kézcokoláson voltak 's szerencsét kívántak ö Felségének. —

Galiano, a' Klubokbéli legnevezetesebb Orátor, Kordova tartományának Fő Administratorává (Intendensévé) neveztetett, a' melly nagyon szép méltóság Spanyolországban.

Spanyol Amerika.

Megvalóságosúl-é — 's ha megvalóságosúl, mi indithatta Bolivárt engedőségre (az Austriai Beobachter szerint valami hírek megverettetésnek tulajdonítják) — még tellyességgel nem tudhatni: hanem elég az a' dologhoz, hogy a' Madridi Ujságokban egy tudósítás találtatik, a' melly Oktober' 11-dikén indult Caraccasból, 's a' melynek fontos foglalatja ennyiben áll: „Bolivár, mint az Insurgensek' fő Generalisa és a' Columbiái szabad Státus' fő embere, illy levelet küldé a' Spanyol Amerikai armáda' fő vezéréhez Generalis Morillohoz: —

„Ámbár előttem nagyon különös dolognak lenni látszik az, hogy az Excel- lentiád által nekünk tétetett jóvallások

között tellyességgel Columbia' Szabad Státusa' függetlenségének Spanyol Ország által való megesmertetése, mint a' további alkudozásoknak talpköve, előre nem bocsáttatott; 's ámbár az a' jó számú armáda, mellyel ezen Szabad Státus mostanában bir, reménlenünk engedi azt, hogy Venecuelának még el nem foglaltatott részeit is elfoglalhatjuk, 's ezen Szabad Státusnak uralkodását egész Quitóig kiterjeszthetjük: az Ország azonközben azon nagy terheket, mellyeket a' további hadakozás kívánna, tovább el nem hordozhatja, és én ezen Országot, még a' Szabad Constitúciónak fogyatkozásával is olly szerencsésé kívánom tenni, mint csak lehetséges: mind ezeket meggondolván 's látván azt, hogy az Ország' tellyes függetlenségének feltétele alatt, az alkudozásokat el nem kezdhetjük: erre nézve késznek lenni jelentem magamat arra, hogy az én Fernando-de-Apurei fő hadiszállásomról békességi feltételeket jóvállják, a' melly végre ott Oktober' 23-dikán meg is fogok jelenni. Egyetlenegy feltételül most csak azt kívánom, hogy az alkudozás alatt való bátorságunkra nézve, szükséges kezességet és kezéseket kaphassak.“

Ezen tudósítást egy Szent Tamásból érkezett más level is megerössíti, olly hozzáadással, hogy Bolivár egy Ágenst küldvén Morillohoz azt kívánta tőle, hogy személyesen jöjjenek össze 's eképpen határozzák-meg együtt az ellenségeskedéseknek bevégeztetését.

Egy harmadik tudósítás még azt is hozzá teszi mind ezekhez, hogy Morillo vévén a' Bolivár tudósítását, azt Vitorriából a' maga fő hadi szállásáról, melly Carraccastól nem messze van, a' fő Országló Juntához beküldötte, 's további rendelkezéseket kívánt magának. A' Junta'

határozása a' lett, hogy elfogadja a' B o -
l i v á r' ajánlását az alkudozásokra való
tekintetben, de úgy, hogy az ellenséges-
kedéseknek folytatása az alatt se' szakasz-
tassék félbe.

S a n - D o m i n g o.

Egy tanú, a' ki maga jelen lévén
szemeivel táta, így írja-le a' Henrik Ki-
rály' Országabéli Revolútzión: —“

„H a y t i, Oktober' 13-dikán, 1820.
Örvendező lélekkel veszem a' mai napon
kezembe a' pennát, a' végre, hogy az itt
történt szerencsés Revolútzión lerajzoljam.
Ezen szerencsétlen nép' szenvedéseinek
mértéke már egészszen tele vala; a' Ty-
rannus' kegyetlensége minden határt által
lépett vala; reszkette várták a' lakosok
a' jövő esztendőt 's az éhelhalást. Erre
nézve néhány vezérek arra a' vakmerő
bátor határozásra vetemedtek, hogy le-
rázzák a' jármot hazájoknak nyakából, 's
plánumjoknak szerencsés végrehajtására
megegyyeztek. Kormányozójok R o m a i n
nevű Osztályos Generalis (Princz de
Limbe) volt. Plánumjoknak végrehajtha-
tására nézve kedvező környúlállás vala
az, hogy a' Respublika' részéről, Port-
au-Prince felől, éppen ekkor tettek vala-
mi fegyveres csoportok holmi mozdulá-
sokat St. Mark felé, a' hova Henrik Ki-
rály, maga beteg lévén, éppen az emli-
tett R o m a i n t küldötte-el az armádának
egy részével; maga, armádája' virágával
's a' testörzőjével Szanszusziban maradt.
Egy Oberstert St. Markból, kit az alatta-
valók nagyon szerettek 's a' ki éppen ezért
Henrik előtt gyanuba esett, ő a' várba
felvitetvén, másokkal egygyüttlánczra té-
tetett. E' volt az első jeladás a' támodás-
ra; a' Regiment ugyan, csak lassan mor-
golódott, de azt Generalis R o m a i n jól

tudván, élt az alkalmatossággal; a' titkos
morgásból egész támodást csinált. A' ka-
tonák St. Markban holmi büntételekre ve-
temedtek 's egyebek között a' St. Marki
Kommandánst is meggyilkolták. Látván
R o m a i n, hogy már most nagy siet-
tséggel hozzá kell a' dologhoz látni, a' Ki-
rályhoz irt, 's a' dolgot mint nagyon ve-
szedelmest, úgy írta-le. A' B o y e r' se-
regeinek közelítettésekről is jelentést tett.
A' vezérlése alatt lévő seregről úgy em-
lékezett, mint a' melly igeu gyenge vol-
na arra, hogy az ellenség' erejének meg-
felelhessen: melyre nézve segítséget kért
Henriktől, a' ki tüstént parancsolatot adott
armádája' nagyobb részének, hogy a' Ge-
neralis Tousaint' (Duc d'Anaminthe) ve-
zérlése alatt induljon útnak a' Romain se-
gítségére. Éppen ezt kívánta Romain.
Így a' Henrik mellett maradt armáda
nagyon meggyengült. — Meglévén ezen
kedvező első lépések, Oktober' 6-dikán
estve Cáp városában (melynek régen
Cap-Francois, azután Cáp-Henri is volt
a' neve) a' dobok megperdültek, a' kato-
naság és a' nép özszehevittatott, a' váro-
si Kommandans Richard Generalis (Duc-
de-Marmolade) az egész fegyveres sereg,
's a' vezérjek Palicide Lebrün (Comt du
Gras-Morne) 's három Obersterek által,
kiknek neveik, Prophet, Alexi du Nord,
és St. Fleur, segítettvén, az örvendező so-
kaságnak a' szabadságot 's a' Tyrannus-
nusnak közel-lévő megbukását prokla-
málta. Az örvendezés 's a' sokaságnak
magánkívülragadtatása rendkívülvaló va-
la, de azonban mindenek a' magok határok
közt maradtak, úgy hogy más nap reggel
még sokak találtattak, kik csak akkor hal-
lották, hogy mi történt azon éjjel. A'
Henrik által bezáratott szegény foglyok
kibocsáttattak; fegyverek osztattak-ki; 's
a' katonasággal egygyütt az egész nép

felfegyverkezve kiment 6 ágyuval a' Haut-de-Cápi hidhoz, melly egy Német mértföldnyire esik Cáp - városától 's ott letelepedett. Henriknek az alatt megvitték a' hirt, kinek mergibe' a' szája tajtékozván, azt parancsolta, hogy Cápót haladék nélkül tegyék semmivé, mindent gyilkosjának-meg úgy, hogy még az anyok' méhében lévő gyermekeknek se' kedvezzenek. Noël a' Királynak egy jó barátja (Princz Joachim, Duc - du - Fort - Royal) válolta magára az expeditziót. Ez, a' Király mellett találtató minden sergeket magához vévén azokkal estvéli 5 órakor a' nevezett hidhoz megérkezett; sergeit a' csatázásra feltüzelte, így kiáltozván: Vive le Roi! hanem így feleltek a' híd mellől: Vive la liberte! Csak egy ágyút süthettek ki, de e' se' tett semmi kárt, az ő lovasai lovaikról leszökdécseltek, Vive la liberte-t kiáltoztak, fegyvereiket elhányták, 's kinyújtott karokkal örvendezve által futottak a' Cápisergekhez. Gen. Noël Szanszusziba vissza sietett, Urát mindeokról tudósította; ennek hallására a' Tyrannus még jobban megboszoszankodott; azt parancsolta, hogy ágyastól felvévén vigyék-fel a' fellegvárba, hogy ott magát minden kincsével puszkapor által felvetesse, a' mi ha megtörtént volna, az ott tartatott egy millió font puszkapor által az egész kö-hegy több mértföldnyire széllyel hánnyattathatott volna. De nem engedték meg néki hogy ezt cselekedje. Dupay nevű kedves embere beszéllte-le rolla. Már most semmi segedelmet nem várván sehonnét, a' feleségével 's gyermekeivel még egy darabig czivódott, 's végre est-

véli 10 órakor Oktober' 8 - dikán pistolyt ragadván, azzal kegyetlen életének véget vetett. Az ő halála' hírének elterjedése még nagyobb örömet okozott; a' nép és katonaság a' palotájára reá rohanyán azt kiprédálták, 's a' jóféle kövekben 's egyéb drágaságokban a' mi kárt tettek, a' mit elrontottak vagy magokkal elragadoztak, két millióra becsülik. A' Koronaörökös más nap' reggel magát megadván fogságra tétetett, 's most minden hűséges Generalisai, kik a' Henrik' rút cselekedeteinek elősegélőji voltak, vasraverettetve várják megbüntettetéseket. Ezen Revolúciónak kezdete, folyta, és végezete bámulásra méltó módon történt; egész végig csendességgel folyt, és csak egyetlen embernek életében került, ki maga a' Tyrannus volt. Most sincs legkisebb lárma is; magok a' Generalisok járnak le 's fel a' vigyázó csoportokkal. Cáp-ból a' gyülevész népet, a' melynek elvetemedéseitől lehetne tartani, mint kihajtották Haut-de-Cáphoz, hogy az ott fekvő armáda' felvigyázása alatt legyen. Holnap (Oktober' 14 - dikén) reggel megérkezik ide (Cápba) Generalis Romain Pál. A' Respublika itt már kikiáltatott, valamint szintén; hogy Romain legyen az Elölülő. Boyer szerencsétető levelet küldött ide Port-au-Princből, olly kérelemmel, vagy inkább intéssel, hogy azon emberek eránt, kik a' Henrik' kezei és lábai voltak, kemény vigyázással kell lenni; egyéb eránt ajánlja, hogy ha kívántatik, egész erejével segíteni fogja a' Patriotákat. — (A' Henrik' és familiája' leirása a' jövő árkusban következik).

Redaktor: Pánczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

(Unter - Passauer - Hof Nro. 366.)

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Elegyes Dolgok.

Frantzia Ország. — A' Sz. Genovéva temploma', a' volt Pantheon' ajtaja' szemöldökéről nem rég' letörlötték ezen czímirást: „A' háládatos háza a' nagy embereknek!“

Frantzia Országban még nem lévén csontvázza a' Vizi-lónak (Hippopotamus), Lalande Afrika' déli partján most szert tett egyre. A' Jó-remétség' fokán lévő Ánglus Igazgatószerk megengette néki, hogy, ámbár ezen állatnak vadásztatása, annak kevés és ritka volta-ra nézve meg van tiltva, ha szert tehet reá, egygyet ellöhessen. Lalande tehát, bizonyos réten néhány társaival egy hónapig leselkedvén, végre kijött a' vizből egy ilyen állat, 's két lövést ejtettek rajta. Az első csak megsebesítette, de a' másik fültöbe találván, megölte. Az állat 6 lábnyi magass, és 12 hosszú. Közönséges menése, mikor még semmi baja nem volt, olly lármát tett, mint mikor négy mosóné a' köhöz csapkodja a' ruhát: hanem az első lövés által megmérge-sítettvén 's a' vizfelé futván, mindent öszszerontott a' mit talált 's olly lármát tett, melyet bajos volna leírni. Menydörgéshez hasonlítják a' lármáját. Hogy nagy testű állatnak kellett lenni, megtettik abból, hogy 10 ökörrel el nem vontathatták, hanem el kellett darabolni. Mikor meglötték

orrán szájján úgy lökte-ki a' vért, mint a' vizi puska.

Sz. Domingó. — Az I. ső Henrik cselekedetei között azt a' jelest is említik, hogy ő Lovas Amazon serget is állított-fel, 's annak gallopban való gyakorlása által csinált magának időtöltést. A' felesége Oberster, a' Leányai Kapitányok 's Hadnagyok voltak. Az Országában minden gazdag születésű hajadon beállani kén-telenítettett, 's a' maga lován és kölcsé-gén tartozott szolgálni. Igen nehéz lévén az Amazonkáknak a' kardforgatás, a' helyett könnyű fa-láncsát adott nekik.

Bécs. — Bécsi legújabb Ujságaink szerént, Császár és Császárné ő Felségeknek Laibach felé lejendő útnakindulása, mint hallatik, Januarius' 2-dik napjára van határozatva.

H í r a d á s.

Az Erdélyi Felséges Királyi Kintstartó Tanács rendelkezéséből Nemes Kolos Vármegyében fekvő Kötelendi, Felső Zsuki, és Szováti Fiscalis jószágok a' Kolosvári Fő Harmintzad Cancellariájában a' következő 1821-dik esztendő Aprilis 23-dikán tartandó licitáczió a' többetigérőknek négy esztendőkre árendába fognak adattatni; melyekről bővebb tudósítás, nem külömben a' Contractus pontjai is a' licitáczió előtt a' fenn nevezett Harmintzadi Cancellarián, 1-ső Aprilistől kezdve a' terminusig elő fognak mutattatni.

Megjegyzés. — Mai Ujságlevelünkkel bezáratott az 1820-dik Ujságírói esztendő. — Kérem tehát a' M. Kurir' tisztelt Olvasójit, hogy a' kik ezen Ujságnak szolgáltaival tovább is élni akarnak, rendelésseket az 1821-dik esztendőnek első hat hónapjaira, Váltó Czédulában 14 forintokkal megtenni, ne késsenek.

Pánczél Dániel, a' M. Kurir' Kiadója.

